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Zovijbeis Aiapopirss Eéiodoeis

Eéiowoeis mpdtng taéng

1.2.3 AxpiBeis (MAN)peLS) SLaPopikés eELOWOELS

Ymdpxouv Stapopikés eElomoelg OTws N 2x+y° +2xyy’ =0 1 omoia Sev sivat
0UTE YPAUULKT), 0OUTE XWPLOUEVWV PETARANTWV (Slaywplon ), 0TOTE oL £wG
Twpa uEBodol §ev umopolv va e@aApUooToLV . QGTOGO , TTAPATHPOVE TTWG 1

ouvdptnon u(x,y)=x"+xy’ éxeL Vv 1810 Tt i(x2 +xy° ) +i(xz +xy* )d_y =0
10)'¢ oy

dx
dpa pia ék@paon g AVong ™G oe TeMAeypévn pop@n sivarn x* +xy’ =¢,6mou ¢

uia avBaipen otabepd.

o Joseph — Louis
Lagrange (1763 —
1813) éyive
Kkadnyntrig
Madnuatikwy oto
Topivo o€ nAikia 19
ETWV Kot SLadexOnke
tov Euler otnv €épa
Madnuatikwv otnv
Akadnuia tou
BepoAivou. O
Lagrange €b¢etée otL n
Adon piag ypoppkrg
ouoyevouc e€icwong
n taéng eivai
VOOUULKOG
ouvbuaouoc n
aveéaptntwv
AUogwv.

Mua Staopikn e€lowaon 115 Taéng TG HopePng

P(x,y)dx+Q(x,y)dy=0  (2.4)

AEyeTaL TANPNG 1 aKkPLPS av KAl HOVO av UTIAPXEL cUVAEPTNON U=Uu(X,y) OV
AfyeTau Tapdyovoa TETOWX WOTE U =P kat u, =Q pemy yevikn Avon g (2.4)

va elvatn u(x,y)=c, 6mov c avbaipetn otabepd.

Me aAda Adyan e§iowon M(x,y)+N(x,y)y' =0 (2.5) etvat axpifig av kat povo
av My(x,y) =N_(x,y) (£tepog oupfBoAlopog).

KPITHPIO IAHPOTHTAZ 'Eotw n Swa@opiki e§icwon P(x,y)dx+Q(x,y)dy =0,
omov P xat Q va £xouv ouvexelg Ttaparywyougs 21 Taéng . Tdte yla va elvat AN png
N e§lowon P(x,y)dx+Q(x,y)dy =0 mpemet P =Q,

[IOPIZMA KPITHPIOYTIAHPOTHTAEX Kdbe Stapopikn e§lowomn xwpLlopevwyv
HeTafAnTwy vl AP,

Mopdderypa 29 Na A0Bei 1 Stapopkn e§lowon
(2XY—3X2)dX+(X2 —Zy)dy =0

Avon

u,=P(x,y)=2xy —3x*

=P =Q. =2x,apan AE sivat mAnpnc.
U, =Q(xy)=x~2y . =Q, pa npns

‘Exouvpe {

OAOKANP®OVOLPE TNV TP®OTN e&lowon u =P(x,y)=2xy —3x* w¢ TPOG X :
u, =P(x,y)=2xy —-3x* = juxdxsz(x,y) dx+k(y)= u(x,y)=J(2xy ~3x )dx+k(y)

=x’y —x® +k(y), ondte mapaywyifovrag v u(x,y)=x’y —x° +Kk(y) wg mpogy

EXOLE: U, = x* +K'(y) ondte mpokvmrel mws K'(y)=-2y = Kk(y) = —y*
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Zovijbeis Aiapopirss Eéiodoeis Eéiowoeis mpdtng taéng

Apa Ba éxoupe OTL u(x,y) =x"y —X° —y?, omdte 1 AWon S Staopikng e€lowong
Stvetal oe memAgypévn popen u(x,y)=c <> x°y —x> —y*=c , émov ¢ avBaipe
otabepa.

[Mopaderypa 2.10  Na AvBein Swaopkn eicwon
(y+4)dx+xdy =0

Avom

u =P(x)y)=y+4

u, =Q(xy)=x = Py =Q, =1, dpan AE elvar mAnpng.
y Y -

‘Exouvpue {
OAokAnpwvoupe v 8ebtepn egiowon u, =Q(xy)=x w¢TPOGY :

u,=Q(xy)=x= Iuydysz(x,y) dx+k(x)= u(x,y)=jxdy+k(x) = u(x,y)=xy+k(x)
oToTE mapaywyifovrag v u(x,y) =xy +k(x) wg mpog x €xovpe: u, =y +Kk'(x)

oToTE €Ooov u =P(x,y)=y+4 , éxovpe otL K'(x) = 4= k(x)=4x.

Apa u(x,y)=xy +4x, omoTe 1 YEVIKN AVom TG Stapopikng e&lowong eivat :
Xy +4x=c 0mov c avbaipetn otabepd.

[Mopdderypa 2.11  Na AvBein Sipopkn e§icwon
(ycosx+2xey)+(sinx—|—x2ey —l)y’:O

AvVom (e €tepo cupfoAlond)

Zop@wva pe v popen (2.5) g akpfoug mapatnpovE 0Tl
M(x,y)=ycosx+2xe’ N(x,y)=sinx+x’¢’ -1 kot 6Tt

M (x,y)=cosx+ 2xe” =N (x,y), dpan eiowon eivar akpnig.
Apa vapxeL o Avon u(x,y) , TETOLX WOTE
u, (x,y)=ycosx+2xe’
u, (xy)=sinx+x%’-1
OA0oKANPWVOVTAG TNV TIPWTN EXOVUE:
qu(x,y)dxz-[(ycosx+ 2xe’ )dx = u(x,y)=ysinx+x°’ +h(y)
Exoupe 6Tt u =N = sinx+x’e’ + h’(y) =sinx+x%’ -1, dpa
h’(y) =-1=h(y)=-y.Apau(x,y)=ysinx +x%’ —y, ondte n Abomn g

Sapopikn e€lowong o TEMAypévn popen stvar : ysinx+x’e’ —y =c , 4Tov ¢
avBaipetn otabepd.

NiKOAQOG Zaumavng www.askisopolis.gr
12




Zovijbeis Aiapopirss Eéiodoeis Eéiowoeis mpdtng taéng

[Mopaderypa 2.12  Na AvBein Stapopkn eicwon
(3xy+y2)+(x2 +Xy)y’ =0

AbYon

, dnAadn M, =N, apan egiowon

{M(X,y)=3xy+y2 {MY(X,}’)=3X+2Y
'Exovpe

N(x,y)=x*+xy N, (x,y)=2x+y

Sev elvat akpPng kol Ba Tpémel va akoAovOoov e P SLadiKao o CUUEWVAUE
™v ool Ba TNV TOAAATIAAGLAGOVE PE KATAAANAO OAOKAN pWVOVTA 1
0AOKAN PWTIKO TAPAYyOVTA YL Vo peTatpaTtel o€ AP (akpf1)

Av n Staopkn e§lowon P(x,y)dx+Q(x,y)dy =0 Sev elvat AN pnG aAAd €xel pila
AVoM TG LOPEPENG . TOTE VTIAPYEL TOVAAYLOTOV EVAG OAOKANPWTIKOG TAPAYOVTAS.

0 VTIOAOYLOOG TOU OAOKATPWTIKOV TtapdyovTa eival pia S0eKOAN Sladikacia n
oTola HEPLKES POPEG lval IO SUCKOAN KoL aTto TNV AVon TS (Stag ¢
Stapoplkng e&lowong. Xtoug ivakeg 1.2.3 -4 ko 1.2.3 - 2 B 50000V ot
OAOKANPWTIKO{ TTAPAYOVTES YL TIEPLTITWOELG OTIOV P kKot Q AN povv oplopéveg
oLVONKEG KAB WG Kal oL OAOKANpWTIKOL T pdyovTeS IOV cLVIBWS EpPavifovTal

Mivakag 1.2.3 - 1 : YTOAOYIGEOG OAOKAT) pWTIKOV TIApAyovTa

ZuvOnkn OAOKAN PWTIKOG TTAPAYOVTOG
1, %(Py—QX):f(x) F(x,y)=expl [ £(x)dx]
20210, ~R)=gly) F(x,y)=expl[g(y)dy)
P
3. ycyz_—?(} =h(xy) F(X,y):eXp[H(xy)],dzlis)::h(s)
NiKOAQOG Zaumavng www.askisopolis.gr

13



Zovijbeis Aiapopirss Eéiodoeis

Eéiowoeis mpdtng taéng

[Mivakag 1.2.3 - 1 : YmoAoylopdG 0A0KANpWTIKOU TTAPAyovTa

Awapopkn OAOKANPWTIKOG TéAewo
E€lowon [Tapdyovtag Awapoplko
ydx —xdy 1 xdy —ydx d(yj
x* z “lx
X X
ydx —xdy 1 ydx —xdy X
y* — 4y
y y
ydx —xdy 1 xdy ydx_d n Xj
Xy Xy X
dx —xd 1 _
Y Y T2, 2 Xd}z, Y?X :d(tanl(zjj
Xty x“+y X
ydx +xdy 1 ydx + xdy :d(ln(xy))
Xy Xy
1-n
ydx+xdy 1 ns1 ydx-+xdy _ [ (xy)
(Xy) (xy)n 1-n
ydx +xdy : 1 : yd>2(+X;iy :ld(ln(xz +y2))
X4y X4y 2
ydx + xdy 1 _nsl ydx+xdi/
(v ')
d[(x2 +y? )H}
~ 2(1-n)
aydx +bxdy A d ( Xy )

Mopdderypa 2.13°. Na AvBein Stapopkn e§iowon

AbYon

‘Exouvpe {

P(xy)=y’-x
Qxy)=2y

(y2 —x)dx+2ydy =0

. P =2y
Q=0

=P, #Q, , dpan AE 8ev eivar TAnpng.

Mapatnpolpe 6TL é(Py -Q,)= zi(Zy —0)=1=f(x). HoAlamAactdgovpe KoL Ta
y

800 pén g e&lowong pe F(x,y)= eff(x)ch :eIclx =e*. Omote :

(y2 - x)dx +2ydy=0= (yzeX —xe* )dx +2ye*dy =0 n omola glvat TANpNG ylatTi :
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Zovijbeis Aiapopirss Eéiodoeis Eéiowoeis mpdtng taéng

u, =P(xy)=y’e* —xe*

" =P =Q, =2ye"

u,=Q(xy)=2ye' ’
y ),

OAokAnpwvoupe v Sedtepn eglowon u,=Q(xy)=2ye" wgmpogy :

u,=Q(xy)=2ye" = juydy=jQ(x,y)dx+k(x) = u(x,y)=J-2yexdy+k(x) =u(x,y)=y’e*+k(x)
oTOTE TIapaywyifovtag mv u(x,y)=xy +Kk(x) wg mpog x éxovpe: u, =y’e* +Kk'(x)
omoTE £OoOV U =P(x,y)=y’e* —xe* , éxovue 6TL

K'(x)=—xe* = J-k’(x)dx = I(—xe" )dx =—xe*+e".Apa

u(x,y) = y’e* —xe* +e* omdte 1 yevikr) Avom ¢ Stapopixis eiowongeivar :

y’e* —xe* +e* =c 6mov c avBaipetn otabepd.

Aoxnoelg

1. Noa AvBein un mAnpng Staopikn eicwon ydx—(x+6y2)dy =0,

[ATt: 3—6y:c , ouvOnKn 2 |

2. Na AvBovv ol Tapakdtw SLa@OoPLKES EELOWOELS
i. (4x3y3 —~ 2xy)dx+ (3){4y2 —Xz)dy =0 [Am: —x’y+x'y’=c, mAjpng ]
ii. (2x—ye")dx—e"dy:O
[At: %exp(—Zx) (1-2x+2ye*)=c, ouvb1, F(x,y)=exp(-2x) ]
iii. (x+y)dx+tanxdy =0
[Amt: cosx+(x+y)sinx =c, ouvB1, F(x,y)=cosx]
iv. yzdx+(xy—1)dy =0

[AT: xy —Iny =c, ouvO2, F(x,y):l]
y
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